Альдегіди. Карбонові кислоти. Естери. Жири. Мило.
                                 Зразки відповідей на завдання письмового опитування  (Новомиколаївка.  2003-2004н.рік. Маліков  А. А.)
                                                                           І   Варіант.

№1. Задача. Суміш оцтової кислоти, оцтового альдегіду та етилового спирту масою 20г обробили надлишком аміачного розчину арґентум ( І ) оксиду і одержали металічний осад масою 10,8г. Така ж сама маса суміші реагує з 61,4 мл розчину калій гідроксиду з масовою часткою лугу 16% і густиною 1,14 г/мл. Визначте масові частки речовин в суміші.
	Дано

m (суміші) = 20г  

m (осаду) = 10,8г    

V (розчину) = 61,4мл  W (лугу) = 16%                   
	                              Розв'язання
1. Із речовин, що містяться в суміші, лише оцтовий альдегід

          взаємодіятиме з арґентум (І) оксиду аміачним розчином.  Реакція за даних умов з калій гідроксидом можлива лише з 

 кислотою. Необхідно визначити маси цих речовин.

1) знаходимо масу оцтової кислоти, для цього

   а) обчислюємо масу розчину калій гідроксиду

ρ = m / V ;  m = ρ ∙V ;  m (розчину) = 1,14г/мл ∙ 61,4мл = 69,9г

	W ( CH3COOH ) - ? 

W ( CH3CHO ) - ?   

W ( C2H5OH ) - ?         
	

	                                            б) приймаючи відсотки за грами, розрахуємо масу лугу в   

                                               обчисленій масі розчину

 В 100г (розчину) міститься 16г (гідроксиду)

А в 69,9г  ----- // ----- // -----   Х г  ----- // ----- ;                     Х =  69,9 ∙ 16 / 100 =  11,2г  KOH 

	                                            в) ввівши дані для обчислення в рівняння реакції, знаходимо

                                               масу етанової кислоти

        Х1г                 11,2г
CH3COOH     +     KOH     →     CH3COOK     +     H2O             

۷ = 1моль           ۷ = 1моль                                                                Отже

М = 60г/моль     М = 56г/моль                       Із 60г (CH3COOH) взаємодіє 56г (KOH )

m = 60г               m = 56г                                а з Х1г    --- // ----- // ----- // ---  11,2г      

                                                                                              Х1 = 60 ∙ 11,2 / 56  =  12г  CH3COOH 

	   2) визначаємо масу етаналю за рівнянням реакції, використовуючи масу срібла, що випало в осад            Х2г                                                                    10,8г

                              CH3CHO     +     Ag2O     →    CH3COOH     +     2Ag ↓ 

                              ۷ = 1моль                                                            ۷ = 2моль
                             М = 44г/моль                                                      М = 108г/моль
                              m = 44г                                                                m = 216г/моль

                        Х2  :  44г   =   10,8г  :  216г,      звідси        Х2 = 44 ∙ 10,8 / 216  =  2,2г CH3CHO

	2. Знаючи маси двох речовин при даній масі розчину знайдемо масу третьої (спирту)
                                                                  m (етанолу)  =  20г  -  ( 12г  +  2,2г )  =  5,8г  C2H5OH

	3. Визначаємо масові частки речовин в суміші ( у відсотках )

	W ( речовини ) = ( m(речовини) : m(суміші)) ∙ 100%

	                                      W ( CH3COOH ) = (12г : 20г) ∙ 100% = 60%

	                                       W ( CH3CHO ) = (2,2г : 20г) ∙ 100% = 11%

	                                        W ( C2H5OH ) = (5,8г : 20г) ∙ 100% = 29%

	 Відповідь. У суміші містилось 11% оцтового альдегіду, 29% етилового спирту та 60% 
                  оцтової кислоти.


 №2.  Виходячи з алюміній карбіду добути етиловий естер мурашиної кислоти. 
                                                                                         O
                                                                                        //                              Схема синтезу                                            

                                       Al4C3      -----------→      H ─ C ─ C2H5                      (шість стадій):
             1                 2                     3                        4                       5                         6

Al4C3  →  CH4   → CH3Cl   → CH3OH  →  HCHO   → HCOOH  →  HCO-O-C2H5
                                                                                     Звичайні  умови
1.        Al4C3              +      12H2O                ------------------------→         4Al(OH)3                   +         3CH4↑

     АЛЮМІНІЙ КАРБІД              ГІДРОГЕН ОКСИД                             АЛЮМІНІЙ ГІДРОКСИД                      МЕТАН
                                                                                  h۷
2.        CH4         +         Cl2            --------------------------→               CH3Cl             +           HCl 
                                     ХЛОР                                       ХЛОРОМЕТАН                  ХЛОРВОДЕНЬ
                                                                                 H2O, t0
3.     CH3Cl      +     NaOH        -------------------------→        CH3OH        +       NaCl  

                          НАТРІЙ ГІДРОКСИД                             МЕТАНОЛ             НАТРІЙ ХЛОРИД
                                                                               300  0C
4.     CH3OH      +     CuO       --------------------→      H─CHO      +       Cu       +      H2O
                             КУПРУМ (ІІ) ОКСИД                    МЕТАНАЛЬ               МІДЬ             ВОДА
                                                                                          30  0C
5.    H─CHO     +     Cu(OH)2        --------------------→             HCOOH       +      H2O      +      2CuOH 

                         КУПРУМ (ІІ) ГІДРОКСИД            МЕТАНОВА (мурашина) КИСЛОТА                    КУПРУМ ( І ) ГІДРОКСИД
                                                                                      H2SO4(к о н ц.), t0              
6.  HCOOH      +     HO─C2H5          ----------------------------→      H ─ C ─ CH2 ─ CH3     +     H2O
                                ЕТАНОЛ                                                    //  ЕТИЛМЕТАНОАТ 

                                                                                             О   (ЕТИЛОВИЙ ЕСТЕР МУРАШИНОЇ КИСЛОТИ)
№3.  Запропоновані речовини:
                        C2H5CHO , H2 , CH3COOH , Cu(OH)2 , H3CO─CO─C3H7 , NaOH , CH3OH.
Рівняння можливих реакцій: 

   Пропаналь взаємодіє з воднем (1), відновлюючись до пропанолу, і з купрум (ІІ) гідроксидом (2), окислюючись до пропанової кислоти з утворенням купрум (І) оксиду і води, при нагріванні.

1.                                                                        Pd, Pt

          C2H5CHO         +           H2                 ------------------------------------→                C3H7OH
                                                               Реакція приєднання

2.                                                       t0 
         C2H5CHO   +   2Cu(OH)2     ----------------------------→      C2H5COOH   +    Cu2O    +   2H2O

                                                    Реакція окиснення

  Оцтова кислота нейтралізується купрум (ІІ) гідроксидом утворюючи сіль і воду, так само  і з натрій гідроксидом  ( 3, 4 ). Із метанолом можливе утворення естеру ( 5 )

3.                                                          Зв. умови

         2CH3COOH     +    Cu(OH)2   ---------------------------→   (CH3COO)2 Cu     +    2H2O 

                                                                                     Купрум (ІІ) ацетат
4.                                                           Зв. умови

         CH3COOH     +    NaOH         ---------------------------→        CH3COONa     +    H2O
                                                                                        Натрій ацетат

5.                                                      H2SO4 (к о н ц.), t0
         CH3COOH     +    CH3OH     ---------------------------→    CH3CO ─ OCH3     +    H2O 

Це реакції обміну.                                                         Метилетаонат

  Метилбутаонат – естер метилового спирту і бутанової кислоти – за наявності натрій гідроксиду незворотньо гідролізує, утворюючи натрій бутаноат і метанол ( 6 )

      6.

             H3CO─CO─C3H7    +    NaOH   ---------------→  C3H7-COONa    +    CH3OH  

            Реакція у водному розчині при нагріванні.

№4.    Розрізнити  ОЛЕЇНОВУ КИСЛОТУ,  ЕТАНОЛ,  МУРАШИНИЙ АЛЬДЕГІД  можна за допомогою реактивів, що виявляють наявність ненасиченого зв'язку, атома гідрогену, здатного заміщуватись в гідроксогрупі та альдегідної групи. Щоб розпізнати речовини під номерами у пробірках, спочатку до всіх трьох розчинів додаємо солм'яно-жовтий розчин бромної води.

В пробірці де знаходиться порція олеїнової кислоти спостерігаємо знебарвлення розчину:
 CH3-(CH2)7-CH=CH-(CH2)7-C- OH  +  Br2(ag.)    →    CH3-(CH2)7-CH-CH-(CH2)7-C- OH       

                                                   \\                                                          /        \                  \\

                                                    O                                                     Br         Br                O

                                                                                         Утворюється  дибромолеїнова кислота

Етанол і метаналь мають запахи, які важко відрізнити. Тому додаємо в обидві пробірки аміачний розчин Ag2O. Обережно нагріваємо.  В одній з пробірок спостерігаємо виділення «срібного дзеркала» на стінках пробірки:

                                                                                                            t0
                                                                 CH3CHO     +     Ag2O     →    CH3COOH     +     2Ag ↓
В останню пробірку додаємо шматочок металічного натрію. Спостерігаємо бурхливе виділення водню:    

                                                                                               Зв. умови

                                                           2C2H5OH   +   2Na    --------------------→     2C2H5O Na   +   H2   ↑
На підставі проведених дослідів робимо висновок про вміст відповідної речовини в кожній з пробірок під номером.

                                                                          ІІ   Варіант.

№1. Задача.  При відновленні невідомого альдегіду утворився спирт масою 4,8г, при спалюванні якого одержали вуглекислий газ, що поглинули розчином натрій гідроксиду об'ємом 70,4мл, густиною 1,24 г/мл і масовою часткою лугу 22% з утворенням середньої солі. Визначте формули спирту та альдегіду.
	  Дано
m ( спирту ) – 4,8г

V ( розчину ) –  70,4мл
 ρ ( розчину ) -  1,24г/мл
W ( лугу ) – 22%
	                Розмірковуємо
 Знайшовши масу натрій гідроксиду, що взаємодіяв з вуглекислим газом, дізнаємось масу останнього. Відтак обчислимо за рівнянням реакції в загальному вигляді число атомів карбону в спирті, що згорів, бо маса його відома. На основі загальної формули визначимо і формулу альдегіду, так як при його окисненні кількість карбону залишається незмінною.

	Формули спирту та 
                 альдегіду - ?
	

	                                                                                                                           Хід  розв'язку

	1. Маса розчину. m = ρ ∙ V =  70,4 ∙ 1,24 = 87,296г

	2. Маса лугу. m = m (розчину) ∙ W (NaOH) = 87,296 ∙ 0,22  =  19,2г 

	3. Маса вуглекислого газу.

    Xг                           19,2г

   CO2          +          2NaOH       →      Na2CO3         +       H2O
 ۷ =1моль                ۷ =2моль                                                                    За рівнянням реакції:

M = 44г/моль         M = 40г/моль            44г CO2  взаємодіє з 80г NaOH,           Х =  44 ∙ 19,2 

 m =  44г                  m = 40г                   а Xг  ---  //  ---  //  ---   19,2г  --- ;                       80

                                                                                                                   Х =  10,56г (CO2 )

	4. Рівняння реакції в загальному вигляді, де n- кількість атомів Карбону.

     4,8г                                                       10,56г

Cn H2n+1 OH        +     O2     ------------→       nCO2      +     H2O
12n + 2n +1+16+1

14n + 18                                                       44n  

З  (14n + 18)г  спирту утворюється  44n карбон (ІІ) оксиду

а з  4,8г   -----------  // -----------------   10,56г  ---------  //  ---- ,

                                                                                                        (14n + 18) ∙ 10,56 = 4,8 ∙ 44n
                                                                                                        147,84 n + 190,08 = 211,2n
                                                                                                                 190,08  =  63,36n
                                 Спирт – пропанол (C3H7OH):                 3   =   n.

	Отже, невідомий альдегід – пропаналь ( C2H5CHO ).

	                                              Перевірка:   2C3H7OH   +   9O2 ------------→ 6CO2   +   8H2O
                                                                   2 ∙ 60г ------------------------- 6 ∙ 44г

                                                                     4,8 г  --------------------------    Х г,   Х = 10,56г (CO2)

	                                                                                                                 Ni, t0
 Рівняння реакції відновлення альдегіду:          C2H5-C─H   +  H2  -----------→  C2H5-CH2                                         

                                                                                                                                        \\                                            \

                                                                                            O                                           OH


	Формула спирту

                                 H   H   H
                                 │   │   │

                            H─C─C─C─O─H
                                 │   │   │

                                 H   H   H
	      Формула альдегіду

                                                H   H       O
                                                │   │     //

                                           H─C─C─C
                                                │   │     \

                                                H   H      H


№2.  Для того щоб з метану одержати пропанову кислоту пропонуємо здійснити перетворення за схемою:
             1                     2                 3                          4                     5                     6

метан → синтез-газ → пропан → хлоропропан → пропанол → пропаналь → 

 → пропанова кислота.
Рівняння реакцій та умови їх проведення:

                                              Ni, t0
1.  CH4       +       H2O     ---------------→        CO       +       3H2
                                                                                Карбон (ІІ) оксид               Водень

                                Co/Ni, 300  0C
2.  CO    +    7H2      ------------------------→         C3H8      +     3H2O
                                                              Пропан 

                                                         На світлі
3.  C3H8    +     Cl2     -----------------------→      C3H7Cl     +     HCl  
                                                          Хлоропропан            Хлороводень
                                         H2O, t0
4. C3H7Cl    +    NaOH  ------------------→  C3H7OH    +    NaCl

                                                            Пропанол

                                                 MnO, 300-400 0C
5.   C3H7OH    +    HCOOH   ---------------------------------→   C2H5CHO  +  CO2  +  H2O
                          Метанова кислота        (конденсація)          Пропаналь
                                                                                    OH- , t0
6.  3 C2H5CHO  +  2Bi(OH)3  ---------------------------------→   C2H5COOH  +  2Bi↓  +  H2O

                            Бісмут (ІІІ) гідроксид                                         Пропіонова  кислота        Бісмут
 №3.  Між запропонованими речовинами можливі взаємодії:
                                                                                                           HCOOH 

                                                                                                           CaCO3
                                                                       C3H7OH
                                                                        Na 

                                                                        NaOH

                                                                       CH3CO-OCH3
що можуть виражені бути наступними рівняннями реакцій:

                                                Зв. умови
1)  2HCOOH  +  CaCO3    ------------------------→    (HCOO)2Ca  +  H2O  +  CO2 ↑          Реакція обміну
                                                                     КАЛЬЦІЙ МЕТАНОАТ

                                           H2SO4 (к о н ц.), t0
2)  HCOOH  +  HOC3H7  ---------------------------→  O = C ─ O ─ C3H7  +  O    Реакція естерифікації      

                                                                              /    ПРОПІЛМЕТАНОАТ 
                                        Зв. умови                   H  
3)  HCOOH  +  NaOH   -------------------→  HCOONa  +  HOH            Реакція обміну (нейтралізації)
                                                             НАТРІЙ АЦЕТАТ
4)  2C3H7OH  +  2Na  ---------------→  2C3H7ONa  +  H2 ↑    Реакція заміщення. Можлива лише із

                                                      НАТРІЙ ПРОПІЛАТ          спиртом обезводненим CaO або CuSO4.  

                                    t0, водовибірний агент            

5)  C3H7OH  + NaOH  ----------------------------------→  C3H7ONa  +  H2O   Реакція обміну (промисловий 

                                      O                                                               спосіб добування алкоголятів)
                                    //                     t0, H2O
6)  NaOH   +  CH3 – C – O – CH3  -----------------→  CH3OH   +  CH3COONa    Реакція лужного 

                              МЕТИЛЕТАНОАТ                                                                    гідролізу (омилення) 

                                      Зв. умови 

7)  2HCOOH  +  2Na  -------------------→  2HCOONa  +  H2 ↑   Реакція заміщення - можлива лише із

                                                  НАТРІЙ МЕТАНОАТ                безводною кислотою.

№4.  В пронумерованих пробірках  розчини  ГЛІЦЕРИНУ,  ОЦТОВОЇ КИСЛОТИ,  ОЦТОВОГО АЛЬДЕГІДУ.  Для розпізнавання речовин, що видані, можна використати один реактив – Купрум (ІІ) гідроксид, що
                                                                                                        у кислоті розчиняється (1),

                                                                      із альдегідом – реакція «мідного дзеркала» (2),

                                                               із багатоатомним спиртом – утворює алкоголят (3).

  Для аналітичного визначення необхідно використовувати свіжовиготовлений Cu(OH)2.

Його можливо одержати із солі CuІІ дією лугу. Одержуємо у вигляді блакитного осаду, який відфільтровуємо:

                                           CuSO4   +   NaOH    ----------→    Na2SO4   +   Cu(OH)2↓ 
1)  ознакою реакції з кислотою є розчинення осаду з утворенням синьо-зеленого розчину купрум (ІІ) ацетату (практично одержується суміш основних солей – наслідок неповного заміщення груп OH- в основі на кислотний залишок):
                                               Зв. умови
2CH3COOH   +   Cu(OH)2   -------------------→   (CH3COO)2Cu   +   H2O
2)  альдегід відновлює купрум (ІІ) гідроксид до купрум (І) гідроксиду, що при подальшому нагріванні розкладається на воду і купрум (І) оксид. Реакція супроводжується зміною забарвлення:

2 Cu(OH)2   +   CH3CHO  -------------------→   CH3COOH   +   H2O   +   2CuOH   -------------------→
  Блакитний  --------------------------------------------→   зелений ( блакитний + жовтий )   -------------------→
При слабкому нагріванні спостерігаємо утворення на стінках пробірки червоного осаду:

                                           t0 

-------------------→   2CuOH   -------------------→   H2O   +   Cu2O ↓

----------------→      жовтий  --------------------------------→ червоний

3)  при збовтуванні в розчині гліцерину спостерігаємо розчинення   Cu(OH)2. Розчин стає прозорим, яскраво-синього кольору, бо утворюється купрум (ІІ) гліцерат – комплексна сіль:  
          CH2─OH            HO          несильне       CH2–O      H--- O ─ CH2              H
          │                              \        нагрівання     │                                │                    \

    2    CH ─ OH       +        Cu     ------------------→    CH-O         Cu ─ O ─CH      +    2   O
          │                              /                                │            H                 │                    /

          CH2─OH            HO                                 CH2─OH        HO ─ CH2                    H
                                                                       Розчинна комплексна сполука

Отже, за результатами досліджень встановлюємо в якій з пробірок містилася кожна із запропонованих для дослідження речовин.

                                                                          ІІІ   Варіант.

№1. Задача.  Нагріли суміш метанолу та мурашиної кислоти з каталітичною кількістю концентрованої сульфатної кислоти і добули естер масою 22,5г, масова частка виходу якого становила 75% від теоретично можливого. На таку саму масу вихідної суміші подіяли надлишком калій гідроген карбонату, при цьому виділився газ об'ємом 13,44л (н.у.). Визначте масові частки спирту та кислоти у вхідній суміші.

	Дано.   н.у.

m (естеру) – 22,5г

Wвих.(естеру) – 75%

V (газу) – 13,44л
	1) маса теоретичного виходу естеру:

    22,5г  становить 75%,

       Х1г ----- // ----- 100%;   

                                                     Х1 = 30г

                                             (метилметаноату)

	W (спирту) – ?
W (кислоти) - ? 
	

	                                                                                2) маса метанолу в суміші:             

    Х2г                            H2SO4 , t0         30г

CH3OH   +  HCOOH  ------------------→  HCOOCH3   +  H2O
۷ =1моль                                        ۷ =1моль                                      За рівнянням реакції:

M = 32г/моль                                 M = 60г/моль           Із 32г спирту утворюється з 80г естеру

m = 32г                                           m = 60г                    а з X2г     ---   //   ---   //   ---    30г  --- ;                       

                                                                                                                        X2  =  16г (метанолу)

	                          3)  маса метанової  кислоти  в суміші:

          Х3г                                                                                          13,44л      CO2
      HCOOH   +   KHCO3   ------------------→   HCOOK   +   H2CO3              ۷ =1моль 
      ۷ =1моль                                                                                        H2O     VM = 22,4л/моль

     M = 46г/моль                                                                                               V = 22,4л

     m = 46г              Із 46г кислоти одержується 22,4л вуглекислого газу,

                               а з Х3  ___________________________  13,44 л ______________

                                                                            Х3  =  46г  ∙  13,44 л  :  22,4л  =  27,6г (кислоти)

	4)  маса  суміші:

                                   16г  +  27,6г  =  43,6г

	5) масова частка кислоти:

                                                                W ( HCOOH )  =  27,6  ∙  100%  =  63,3%
                                                                                              43,6



	6) масова частка спирту:

                                                             W (CH3OH )  =   16  ∙  100%  =  36,69%
                                                                                        43,6



	Відповідь. Масові частки кислоти і спирту, що містились у суміші відповідно становлять    63,3%  та  36,7%.


№2.  Вапняк (CaCO3)     ======>    натрій ацетат (CH3COONa)
                        900-1000 0C
а)    CaCO3       ----------------------→        CaO                +              CO2
                                негашене (палене) вапно          вуглекислий газ
                                            2000 0C

б)    CaO       +       3C      -----------------→     CaC2           +           CO 

                          вугілля (кокс)           кальцій карбід          чадний газ

                                        Звич. умови  

в)   CaC2       +      2H2O   ----------------------→       Ca(OH)2     +     C2H2
                                                                                         вапняне молоко       ацетилен

                                     H+, HgSO4, 900C

г)   C2H2      +    H2O     --------------------------------→        CH3CHO
                                                                       ацетальдегід

                                      2(CH3COO)2Mn
ѓ)   CH3CHO    +   O2     -----------------------------→       2CH3COOH

                                                                      оцтова кислота

                                                     Звич. умови  

д)   CH3COOH    +    NaHCO3   ----------------------→    CH3COONa   +   H2O   +   CO2 
                                              питна сода
№3.  Схематичне зображення можливих взаємодій:


CH3C-O-C3H7                                                                             C2H5-C-O-H
         \\                                                 [Ag (NH3)2]OH                          \\
          O                     KOH                                                                      O

                                                                        
                                                                                     
                O                              H2O 
               //                                                             H2
        H─C─H                         
                            
                                                                Записуємо рівняння відповідних реакцій.

1) мурашиний альдегід буде окислюватись арґентум (І) оксидом, що в аміачному розчині існує у вигляді амінокомплексу:
H                                                                                            O
   \                                                               t0                                   //
    C = O    +    2 [Ag(NH3)2]OH      ----------------------→        H ─C           +      2 Ag ↓

   /              діамінаргентуму (І)          - 3 NH3                    \

H                  гідроксид                        - H2O                        O – NH4+

2) альдегід буде відновлюватись воднем каталітично:
                                       Pt, 300C
 H2C =O     +     H2      ------------------→       H3C-OH 
                                                                   МЕТАНОЛ 

3) пропанова кислота нейтралізує калій гідроксид:
                                        Зв. умови  
C2H5COOH   +   KOH   -------------------→   C2H5COOK     +   HOH
4) пропілетаноат, як естер, виявить свою найважливішу хімічну властивість –
    гідролізує:

                                                      H+, t0 
CH3CO-O-C3H7      +    HOH     ←====→     CH3COOH     +    C3H7OH 
                                                                ЕТАНОВА КИСЛОТА        ПРОПІЛОВИЙ СПИРТ

5)  реакція гідролізу з лугом – практично незворотня (утворена сіль з лугом не взаємодіє):

                                                 t0, H2O
CH3CO-O-C3H7      +   KOH                     C2H5COOK     +   C3H7OH
                                                                КАЛІЙ ЕТАНОАТ  

6) можлива переестерифікація при взаємодії естеру і карбонової кислоти (ацидоліз):
  O            C3H7                                             C3H7                    O
//                 \                     H+, t0                    /                          //
C2H5-C         +        C- CH3       --------------→        C2H5-C        +      H3C-C  

            \                  //                                                 \\                         \

             OH          O                                                    O                       OH
ПРОПАНОВА                                                                                                                                  ЕТАНОВА
КИСЛОТА                      ПРОПІЛЕТАНОАТ                            ПРОПІЛПРОПАНОАТ             КИСЛОТА

№4.  Речовини:    фенол,  оцтовий альдегід,  оцтова кислота.
  Оцтову кислоту можна розпізнати за запахом, специфічний запах має фенол. Оцтовий альдегід в малих концентраціях має запах прілих яблук.

  Реактивом на фенол є ферум (ІІІ) хлорид, що, при додаванні краплями утворює темно – фіолетове кільце на поверхні розчину у пробірці.

  При дії на оцтову кислоту ферум (ІІІ) хлоридом утворюється темно – червоний осад. Також кислота активно взаємодіятиме із магнієм, натрій карбонатом. Звичайно, для виявлення кислоти можна використовувати метиловий оранжевий або лакмус.

  Альдегід можна визначити за допомогою реактивів Толенса ( Ag ↓ ), Фелінга ( Cu2O ↓ ), Н'юленда ( Bi↓).  

                                                 Рівняння характерних реакцій.
1. Фенол.                                                                                 C6H5
                                                                                     H-O        O        O-H
                                                         Зв. умови                │        │         │
   а)   6 C6H5OH   +   FeCl3           -------------→                H5C6       Fe       C6H5         +   3HCl
                                                                                                   /    \

                                                                                      H5C6-O       O-C6H5      Фіолетове

             або                                                                               HO-C6H5        забарвлення  
 6 C6H5OH   +   FeCl3     ----→    [Fe (C6H5O)3] (C6H5OH)3.    
                                                      -3HCl                                                  Ферум (ІІІ) фенолят
         б)  пересвідчитись у тому, що дана речовина – фенол, можна використавши як реактив бромну воду. Утворюється  білий осад  2,4,6-трибромофенолу:

              OH                                                                              OH
              │                                                                        Br     │     Br            

                                                             Зв. умови                        
                              +      3 Br2 (ag)          ---------------→                                           +    3 HBr
                                                                                                  Br
                  Бромна вода при цьому знебарвлюється.
2. Оцтовий  альдегід.

                                             t0
CH3CHO    +    Ag2O    ---------------→       CH3COOH    +     2Ag ↓
  Із аміачного розчину арґентум (І) оксиду випадає срібло у вигляді дзеркального нальоту на стінках пробірки (при обережному, слабкому нагріванні без струшування).
3. Оцтова  кислота. 

  Сильніша за вугільну – витискує її із солі і та розкладається:

                                                                                                                                  CO2 ↑  
             2HCOOH   +   Na2CO3    ------------------------→     2HCOONa   +   H2CO3
  Спостерігаємо як з шипінням виділяється газ, що не має запаху.                   H2O
Провівши досліди і записавши рівняння реакцій, заносимо номери пробірок у таблицю:

	Реактиви
	Номер

пробірки

	Речовини
	Br2 (ag)
	Ag2O (NH4OH)
	Na2CO3
	

	C6H5OH
	білий
осад
	
	
	

	CH3CHO
	
	«срібне дзеркало»
	
	

	HCOOH

	
	
	CO2 ↑
Без кольру
	


                                                                           ІV   Варіант.
№1. Задача.  З технічного кальцій карбіду масою 20г, масова частка домішок в якому становить 16,8%, добули ацетальдегід. Масові частки виходу речовин на кожній із стадій синтезу становили 80%. Яку масу металу можна добути при взаємодії всього добутого альдегіду з надлишком аміачного розчину арґентум (І) оксиду?
	Дано

m (CaC2) – 20г

W (домішок) – 16,8%

Wвих. І як і ІІст.-80%

	План розв'язку задачі.

Знаходимо:

1) відсоток чистого кальцій карбіду та його масу

2) теоретичну масу ( за рівнянням ) добутого ацетилену 
    ( І стадія )

3) практично добутого ацетилену масу, якщо Wвих. – 80%

4) масу ацетальдегіду теоретичну ( ІІ стадія )

5) масу практичного виходу, при  Wвих. – 80% альдегіду

6) масу добутого металу ( срібла )

	m ( металу ) - ?
	                                                                     Обчислення

	                                         1) 100% - 16,8%  =  83,2%;                                              m речовини
                                                                                                         W речовини  =  ________________ ;
                                                                                                                                      m суміші
    m (CaC2) = m (CaC2 тех.)  ∙  W (CaC2)  =  20г ∙ 0,83  = 16,64г

	                                                                  16,4г                                                            Xг

                                          2)                    CaC2      +     H2O     ═>     Ca(OH)2     +     C2H2

                                                                                                  ۷ =1моль                                                   ۷ =1моль                                             

                                                                 M = 64г/моль                                            M = 26г/моль

За рівнянням реакції:                             m =  64г                                                     m = 26г

            Х =  16,64г ∙ 26г  =  6,76г             

                         64г

	                                          3)
                                                 6,76г становить 100%            Х1 =  6,76г ∙ 80%  =  5,408г   
                                                а  Х1г становить  80% ;                         100%
  4)                                    
         5,408г                          Hg2+, H2SO4(розб.), t0               Х2г

         C2H2      +      H2O     -----------------------------------------→       CH3CHO
         ۷ = 1моль                                                              ۷ = 1моль                                                                

        М = 26г/моль                                                        М = 44г/моль

         m = 26г                                                                  m = 44г 

                         Х2 = 5,408 ∙ 44 / 26  =  9,152г  (C2H2)
   5)

                        m пр.виходу

  Wвиходу  =  ________________ ;      m пр.виходу =  m теор.вих. ∙  W вих. = 9,152 ∙ 0,8 = 7,3216г
                         m теор.вих.

   6) 

           7,3216г                                           t0                                                                          Х3г

         CH3CHO   +   2 [Ag(NH3)2]OH   -------→   CH3COONH4   +   3NH3↑   +   H2O   +   2 Ag ↓
         ۷ = 1моль                                                                                                                ۷ = 2моль                                                                

   М = 44г/моль                                                                                                         М = 108г/моль

            m = 44г                                                                                                                   m = 216г 

                                              Х3 = 7,3216 ∙ 216 / 44  =  35,9424г  (Ag )
Відповідь. Маса благородного металу  відновленого альдегідом, добутим в дві стадії із 
                  технічного кальцій карбіду, при даних втратах, становитиме 35,9г 



№2.                                                                              етиловий естер бутанової кислоти 
                      Етан                                                       (етилбутаноат)        CH2─C─O
                 H3C─CH3                                                                                                                              │       ║    │
                                              За схемою:                                            H3C-CH2   O    CH2-CH3
         1                      3           4                       5                  6                                 7

Етан→хлороетан→бутан→бромобутан→бутанол→бутанова кислота→ етилбутаноат
                 ↓2
             етанол

                               УФ - опромінення

1)  C2H6   +   Cl2                                          C2H5Cl   +   HCl
                   Хлор                                      хлороетан,  хлороводень

                                      Луг, t0
2)  C2H5Cl   +   H2O                           C2H5OH   +   HCl
                       Вода                              етанол

                                        t0 

3)  C2H5Cl   +   2Na                   C4H10   +   2NaCl
                       Натрій                бутан,   натрій хлорид

                                 h۷
4)  C4H10   +   Br2                  C4H9Br   +   HBr    

                                       Бромобутан,  бромоводень

                                         H2O, t0 

5)  C4H9Br   +   KOH                         C4H9OH   +   KBr
                      Калій гідроксид        бутанол,       калій бромід

                           t0, KMnO4, H+
6)  C4H9OH                                     C3H7COOH   +   H2O
                                                      Бутанова кислота

                          надлишок        HCl(розб.), t0                                                 вилучення

7)  C3H7COOH   +   C2H5OH                              C3H7CO-O C2H5   +   H2O
№3.  Калій карбонат, пропаналь, оцтова кислота, купрум (ІІ) гідроксид, метанол, натрій.
           Між даними речовинами можливі реакції, рівняння яких матимуть вигляд:

                                               Зв. умови  

1)  K2CO3   +   2CH3COOH         →       2CH3COOK   +   H2O   +   CO2 ↑
                                                                                              калій етаноат (ацетат)
                                                 60 0C
2)  C2H5CHO   +   2Cu(OH)2       →     C2H5COOH   +   Cu2O ↓   +   2H2O
                                                H2SO4, 70 0C
3)  CH3COOH   +   CH3OH           →           CH3CO-OCH3     +   H2O
                                                                     метилетаноат 
                                          Зв. умови

4)  2CH3OH      +     2Na        →         2CH3ONa      +      H2 ↑
                                                      натрій метилат

                                                   Зв. умови 

5)  2Cu(OH)2     +    CH3COOH         →        (CH3COO)2Cu    +   2H2O

                                                               купрум (ІІ) ацетат

                                                      Зв. умови 

6)  2CH3OH(льодяна)   +   2 Na        →       2CH3COONa    +   H2 ↑
                                                                                  натрій ацетат

                                                           1,3,5 –реакції обміну,  2 – окиснення.  4, 6 – заміщення

№4.  Є:  МИЛО,  МУРАШИНА КИСЛОТА,  МЕТАНОЛ
   Мило – стеарат або пальмітат натрію чи калію – розчинне у воді. Пальмітинова як і стеаринова кислота – тверда речовина білого кольору, у воді нерозчинна. Доводимо наявність даних солей вищих карбонових кислот, витісненням останніх, наприклад:

 2 C15H31COONa   +   H2SO4      →    Na2SO4   +   2 C15H31COOH ↓
    Натрій пальмітат
2C15H31COO-  +  2Na+   +   2H+  +  SO42-      →    2Na+  +  SO42-   +   2C15H31COOH ↓

2C15H31COO-  +   2H+      →      2C15H31COOH ↓  Білий пластівчастий осад
   Мурашина кислота – найсильніша серед насичених одноосновних кислот. У водному розчині дисоціює:
                                               HCOOH     →     HCOO-   +    H+ 
Наявність йонів гідрогену  ( pH < 7 ) можна визначити за допомогою індикаторів  (лакмусовий папірець в розчині – червоний)

Кислота містить у молекулі як карбоксильну, так і альдегідну групу:

  HCOOH   +  2 [Ag(NH3)2]OH   -------→   CO2  +  2H2O  +  4NH3  +  2Ag ↓      «срібне дзеркало» 
   Метанол -  під дією сильних окисників перетворюється на метанову (мурашину) кислоту, яку можна визначити за запахом:

                                                                                       K2Cr2O7  в H2SO4(конц.)
                                                                        CH3OH   --------------------------------------→   HCOOH  +  H2O   
  Окиснення можливе до метаналю – лабораторна спроба:

                                                                                                           t0
                                                                       CH3OH   +  CuO      ---------→   HCHO ↑ +  H2O  +  Cu 

                                                                                                             Запах  формаліну

Дані досліджень заносимо у таблицю:
	Реактив
	Ознаки реакції
	Висновок про вміст пробірки
	№

	H2SO4
	Білий пластівчастий осад
	Мило
	

	Індикатор ,

[Ag(NH3)2]OH
	Зміна забарвлення,

«срібне дзеркало»
	Метанова кислота
	

	Хромова суміш

K2Cr2O7  + H2SO4(конц.)
	Запах продуктів окиснення
	Метанол
	


